

ПРЕДАНЬЕ СТАРИНЫ ГЛУБОКОЙ

РЕДАКТОР ВЫПУСКА
ЛЮБОВЬ КЛЮЕВА



НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ ДАЧ В ДСК «СОСНЫ»

ВЛАДИМИР ЩИПИН

На территории города Королёва, на Валентиновке и на Горках, находятся знаменитые дачные кооперативы с богатой историей. Немного пока известно о ДСК «Сосны», расположенном в микрорайоне Текстильщик. А ведь он стал одним из первых дачно-строительных кооперативов советского времени. В следующем, 2024 году, там будут отмечать 95-летний юбилей.

История его возникновения такова. Весной 1929 года Н.К. Крупская, в то время член ЦК ВКП(б) и ЦИК СССР, посетила московский Электрозавод. Один из рабочих, А.Ф. Новиков, в беседе с ней высказал идею о том, что для рабочих нужны садовые домики, чтобы дети могли проводить время на природе и на свежем воздухе. Надежда Константиновна поддержала эту мысль, и в том же 1929 году II Пленум ВЦСПС, проходивший с 29 мая по 1 июня, принял решение о создании дачных кооперативов. В стране началось выделение земельных участков и кредитов на строительство домиков.

Тогда же на территории посёлка Текстильщик было отведено 18 га пустующей земли под ДСК «Сосны». Место удобное во всех отношениях: до центра Москвы менее 30 км, территория поросла соснами, почва сухая, рядом речка

ЗНАМЕНИТОСТИ ДАЧНОГО ПОСЁЛКА СОСНЫ

Клязьма, в которой ловились в то время даже судак и стерлядь. За рекой – богатый грибами Любимовский лес. Сейчас многие удивляются: грибы? Даже люди постарше, кто его ещё незастроенным помнит, с трудом могут поверить, что когда-то здесь было можно за полтора-два часа набрать полную корзину грибов.

Строительство типовых домов в кооперативе началось поздней осенью 1929 года. Отведённая земля была разделена на 75 участков по 33 или 16,5 соток. Дома строились быстро, так как представляли собой сборно-щитовую засыпную конструкцию. Ставились брусья, которые с двух сторон обшивались фанерой. С внешней стороны дом обивали обрезной строганой доской или вагонкой. В промежутки засыпалась земля, угольный шлак или древесные опилки. В дачном доме предусматривалась печь, была и небольшая застеклённая веранда.

Первыми жителями посёлка «Сосны» были в основном представители научной и технической интеллигенции. Дачникам-первопроходцам пришлось приложить немало собственных

сил для устранения недоделок, оставленных строителями. Усилий требовало и освоение участков. Но уже через несколько лет «Сосны» приобрели достойный вид.

Из первых дачников известен писатель Лев Кассиль, автор популярных книг «Конduit и Швамбрания», «Вратарь республики», «Черемыш, брат героя». Правда, жил он в «Соснах» недолго, переехав вскоре на станцию Клязьма. Жили здесь известные на всю страну спортсмены, заслуженные мастера спорта братья Серафим и Георгий Знаменские. Отсюда они ежедневно бежали на работу в Москву, в одну только сторону около 30 км. После войны в их память ежегодно устраивался пробег Тарасовка – Москва на приз братьев Знаменских, старт пробега давался от железнодорожной станции Тарасовская.

После войны состав дачников несколько изменился. Костяк по-прежнему составляла интеллигенция, добавились офицеры-фронтовики, вышедшие в запас и отставку. Среди них:

полковник Николай Антонович Кокин, награждённый орденами Красного



ЛЕВ КАССИЛЬ

Знамени, Отечественной войны II степени, Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги»;